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第一章 走进物理世界

一、夯实基础

1.下列全是时间单位的是（　　）

A．小时、分钟、秒
B．年、光年、月

C．天、小时、米
D．小时、年、光年
2.下列说法正确的是（　 ）[来源:Zxxk.Com]
A．测量长度的常用工具是尺子

B．测量物体长度时，一定要使物体的左边线跟尺的零刻度线对齐

C．测量长度时，要使尺的刻度线紧贴被测物体

D．测量长度时，站在哪个位置方便，就从哪个角度读数
3.要测量1角硬币的厚度且使测量结果误差较小，下列方法中最佳的选择是（    ）

A.刻度尺仔细测量硬币的厚度，求平均值

B.刻度尺多次测量硬币的厚度，求平均值

C.用刻度尺分别测出10个1角硬币的厚度，求平均值

D.用刻度尺测出10个1角硬币叠加起来的总厚度，再除以10，求得一个1角硬币的厚度
4.下列关于科学探究的说法中，不正确的是（    ）

A.科学家们已得出结论就不应该再去怀疑

B.在科学探究过程中，应提倡交流合作的精神

C.对自己的猜想，应设计好相应的实验来加以验证

D.实验时不但要看实验现象，还应认真做好实验记录
二、能力提升

5.测量是科学研究的基础和前提，测量的真实性和精确程度直接决定了研究的成败．在下列关于测量的几种说法中，选出你认为最优的一项（　　）

A．测量前要观察测量工具的量程，以选择合适的测量工具

B．测量前要观察测量工具的分度值，以满足测量精度的要求

C．测量前要观察零刻度，以确定是否有零误差

D．测量前上述三种做法都是必要的
6.由于钢的热胀冷缩，用同一把钢制刻度尺去测量同一块玻璃，在冬天和在夏天的测量结果比较（    ）

A.一样大                            B.夏天的测量结果大一些

C.冬天的测量结果大一些              D.无法判定
7.对科学探究中“交流合作”这一环节你的看法是（　　）

A．应该回避，资料保密

B．应该大力提倡，资源共享

C．可有可无，不影响探究

D．有苦难时才要交流
8.一元硬币的外观有银白色的金[image: image1.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




属光泽，一些同学认为它可能是铁质的，在讨论时，有的同学提出“我们可以先拿磁体来吸一下”，这时，有位同学手拿一块磁铁吸了一下硬币，就“拿磁体吸了一下硬币”这一环节而言，属于科学探究中（     ）

A．论证           B．猜想            C．实验                D．分析
9.乒乓球的直径被加大后，提高了乒乓球比赛的观赏性。玛丽认为直径增加了，乒乓球的弹性减弱了，吉姆认为乒乓球弹性是[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




否减弱必须通过实验来证明，能够证明玛丽的说法是否正确的是（　　）

A．把直径不同的乒乓球掷向竖直墙壁，比较反弹后落地的距离

B．把直径不同的乒乓球抛向地面，比较落地后反弹的高度

C．把直径不同的乒乓球在不同高度由静止释放，比较落地后反弹的高度

D．把直径不同的乒乓球在同一高度由静止释放，比较落地后反弹的高度

三、课外拓展

10.为了探究误差产生的原因，小名和同学做了如下的实验：

（1）找出几把不同的刻度尺（可以是分度值不同，也可以是制作材料不同），从中取出两把不同的刻度尺，将它们的零刻度线对齐，再看看它们的10cm或15cm刻度线是否还对齐；换用其它尺子仿照上述方法再做两次。

（2）在一张白纸上画了一根直线，由几个同学独立测量直线的长度，注意：使用的是同一把刻度尺，并将零刻度对准直线的起点。

现在请回答下列几个问题：

1 15cm的刻度线不再对齐说明了：             ；

2 同的人测量的结果的最后一位不完全相同，说明了：                 ；

③通过上述实验，你认为引起误差的原因有哪些？
11.某同学用如图所示的方法测量细钢丝的直径：将细钢丝的铅笔上紧密排绕32圈后用刻度尺测量，测得这个线圈的长度是__________cm，细钢丝的直径是_________mm。
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12.每次实心球项目测试，小明同学的成绩总是不理想。他想影响实心球掷得远近的因素到底有哪些呢？为此，他以一支玩具手枪为实验器材进行了以下探究：

（1）熟悉手枪结构：玩具手枪的内部结构中有一根弹簧，弹簧压缩的长度可调节。[image: image4.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




压缩的弹簧伸长时，将子弹射出。

（2）①提出猜想：在相同条件下，子弹的射程可能和枪管与水平面的夹角有关；

②设计实验，记录数据：他把手枪固定在某一高度后，保持子弹从枪口射出时的速度相同，改变枪管与水平面夹角，用同一颗子弹做了五次实验，记录数据如下：

	枪管与水平面的夹角θ
	15°
	30°
	45°
	60°
	75°

	子弹落点到枪口的水平距离s/m
	7.5
	10.1
	10.9
	9.2
	5.3


③分析数据，得出结论：在相同条件下，子弹的射程跟枪管与水平面的夹角有关，夹角[image: image5.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




在_______左右时，子弹射程最远。小明由此推想：相同条件下，实心球以这一角度掷出，掷得最远。

④交流和评价：第二天，小明与同桌交流探究成果，同桌认真分析小明的实验数据及其得到的结论后，认为他收集的数据还不够充分，同桌的话启发小明对实验方案进行改进，获得了更准确的结论。小明所做的改进是__[image: image6.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




________________________________________。

（3）完成上述探究后，小明想到影响子弹射程的因素可能还有许多，又提出一个合理的假设．你认为他的假设是：______。小明开始了新的探究…

四、中考链接

13.中华人民共和国的国旗为长方形五星红旗，如图是天安门广场升旗仪式的场景，根据图片提供的信息估测该国旗的宽度，下列数据最接近实际情况的是（　　）
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A.1.8m         B.3.3m          C.4.8m          D.5.5[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B
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14.述科学家和其主要贡献连线正确的是（　　）。

A．哥白尼——万有引力

B．伽利略——量子力学

C．牛顿——运动定律

D．爱因斯坦——浮力定律
15.在进行实验与收集证据（或数据）时，要把观察到的重要现象和数据记录下来，在数据记录时，要尊重事实，不要拼凑，还要（    ）

A. 不可杜撰

B. 美化数据，让数据符[image: image9.png]FRM(ZXXK.COM B PR B
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实验的分析

C. 把不容易显示出的数据，根据要求添加和制作

D.以上说发都不对[来源:学。科。网]
参考答案
夯实基础

1．【答案】A

2.【答案】C

【解析】A、测量长度的工具是各种刻度尺，此选项错误；B[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




、断了的刻度尺也可以测量物体的长度，可以从某一整格刻线对齐，测量结果要减去前面的数值，此选项错误；C、测量时，刻度尺要放正，不能倾斜，要使尺的刻度线尽量贴近被测物体，此选项正确；D、读数时，视线要与尺面垂直，此选项错误。故选C。
3.【答案】D

【解析】被测物体的长度小于或接近刻度尺的分度值,需要用[image: image12.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




累积法,A、B、C三个选项不符合题意。因此，本题正确答案是:D;用累积法减小误差。
4.【答案】A

【解析】A、科学家有时得出的结论也有错误的地方，只有经过验证后，才能证明是正确的，不能盲目地运用，错误，与题意相符；B、现在的科学探究都是多学科，多方面的知识探究，一个人不可能掌握所有的知识，也没有那么多的精力去完成，要讲究团队合作精神，正确，不合题意；C、对科学探究我们要提出自己的猜想，并想办法用实验来验证我们的假设和猜想，正确，不合题意；D、探究过程中，我们不仅要认真观察实验现象，同时要做好实验记录，总结规律，得出结论，正确，不合题意。故选A。
能力提升

5．【答案】D

【解析】测量前选择合适的刻度尺要先观察零刻度，以确定是否有零误差，观察期量程和分度值，以满足题目的要求，所以选项A、B、C都是正确的．故选D。
6.【答案】C

【解析】因为钢的热胀冷缩程度比玻璃的大，夏天温度升高，因为热膨胀钢尺的长度变大,所以测量值比玻璃的实际值偏小；冬天因为钢尺的收缩，尺子长度变小，所以测量值比实际值偏大。因此对于同一块玻璃的测量，其冬天的读数比夏天大，所以选项A、B、D都不正确。所以C选项是正确的。
7.【答案】B

【解析】“[image: image13.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




评估”和“交流合作”环节是探究活[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




动中不可缺少的部分，学生通过“评估”和“交流合作”环节，对探究过程进行再认识，从而发现问题，提出疑问，解决问题，提高探究能力，学生在“评估”和“交流合作”环节中才能体会到科学探究的乐趣，领悟科学探究的思想和精神。故选B。
8.【答案】C

【解析】利用磁铁吸引铁的性质，“拿磁铁来吸一下”这一过程是科学探究中的进行实验环境，所以C选项是正确的。
9.【答案】D

【解析】A、把直径不同的乒乓球掷向竖直墙壁，不能控制球的初速度相同，无法根据反弹后落地距离比较弹性大小，故A错误；B、把直径不同的乒乓球抛向地面，没有控制球的抛出速度相等，不能根[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




据落地后反弹的高度判断弹性大小，故B错误；C、把直径不同的乒乓球在不同高度由静止释放，没有控制高度相等，故C错误；D、把直径不同的乒乓球在同一高度由静止释放，控制了球的初始高度相同，比较落地后反弹的高度，可以判断球的弹性大小，故D正确。
课外拓展

10.【答案】（1）刻度尺刻度线不均匀；

（2）不同人的估计值不同；

（3）测量时估读值因人而不同，误差总是不可避免的，误差由测量工具引起，也由测量的人引起。

【解析】（1）各种测量工具在制造时就存在问题，刻度均有不同程度的不均匀，从而产生了误差。

（2）为测量更加接近真实值，故在测量时要对刻度尺分度值的下一位进行估计，也就产生了误差。

（3）从实验中不难得到，产生误差的原因与测量工具有关，与测量的人估计有关。

11. 【答案】5.00；1.6

【解析】如图所示:细钢丝在铅笔上紧密排绕32圈,测得这些线圈的总长度是5.00cm,细钢丝的直径L=
[image: image16.wmf]mm
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12. 【答案】45，在45°附近多测几组数据；子弹射程可能与子弹出口时的速度有关。

【解析】由表中的实验数据可知：枪管和水平面的夹角不同时，子弹的射程也不同，当夹角为4[image: image17.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




5°时，射程最远；为获得更准确的结论，可在45°附近多测几组数据；新的猜想：子弹射程可能与子弹出口时的速度有关

中考链接

13.【答案】B[来
【解析】一般升旗手的身高约为1.8m，根据图中情况，国旗的宽度约是升旗手的高度两倍，约是2X1.8M=3.6，故3.3m[image: image18.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




比较接近实际情况，故B正确。故本题答案为B。
14.【答案】C

【解析】哥白尼提出了日心说；伽利略最早指出力不是维持物体运动的原因；牛顿提出了力学三大定律；爱因斯坦提出相对论。故选C。
15.【答案】A
附件1：律师事务所反盗版维权声明[来源:Zxxk.Com]
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2：独家资源交换签约学校名录（放大查看）
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